

**Коренева Людмила Викторовна**, студентка,  
Восточно-Сибирский филиал Российского государственного  
университета правосудия, г. Иркутск, Россия.

Научный руководитель:  
**Качурова Елизавета Сергеевна**,  
кандидат юридических наук, доцент.

**ПРИНЦИПЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА И ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ  
В ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ  
PRINCIPLES OF CRIMINAL LAW AND THEIR IMPLEMENTATION  
IN LAW ENFORCEMENT PRACTICE**

**Аннотация:** В статье рассматриваются уголовно-правовые принципы, которые выступают исходными положениями, закрепленными в уголовном законодательстве и являющиеся основой для всей системы уголовного права. Изучено понятие принципов, закрепленных в действующем уголовном законодательстве. Рассмотрено их содержание и актуальные проблемы их реализации.

**Abstract:** The article discusses criminal law principles, which are the initial provisions enshrined in criminal law and are the basis for the entire system of criminal law. The concept of principles enshrined in the current criminal legislation has been studied. Their content and current problems of their implementation are considered.

**Ключевые слова:** принцип, система, законность, уголовное законодательство, правовое регулирование.

**Keywords:** principle, system, legality, criminal legislation, legal regulation.

Вопрос о принципах уголовного права представляется актуальным поскольку стабилизирующий характер уголовно-правовых принципов обеспечивает стабильность уголовного законодательства, препятствует внесению изменений в уголовный закон, которые не отвечают требованиям необходимости, рациональности и своевременности. Поэтому фундаментальной проблемой уголовного права является проблема принципов.

Причина озвученной выше проблематики обусловлена тем, что при применении уголовного закона многие сотрудники правоохранительных органов сталкиваются со сложностями раскрытия их понятия, значения, месте уголовно-правовых принципов в системе российского права, социальной обусловленности, функций, реализации.

Таким образом, принципы уголовного права имеют свои особенности и нуждаются в дополнительном исследовании своей природы.

Подходы в литературе к раскрытию содержания понятия принципов уголовного права обладают множественностью и разновидностью.

Например, В.М. Степашин, определяют принципы уголовного права как объективные, социально обусловленные, научно обоснованные, обязательные для законодательных и правоприменительных органов интегративные требования нравственного, идеолого-политического характера, определяющие содержание, стратегию развития и обеспечивающие системность уголовного законодательства, направленные на выполнение его задач [6, с. 195]. В.Д. Филимонов рассматривает принципы уголовного права как выраженные в уголовном законодательстве требования к законотворческой, правоприменительной деятельности и к поведению граждан, обусловленные указаниями международно-правовых актов о правах человека, Конституции Российской Федерации, а также задачами борьбы с преступностью и



представляющие собой положения, определяющие содержание всей или значительной совокупности правовых норм и интегрирующие их в единую систему уголовного права» [8, С.34]. С.Л. Никонович под принципами уголовного права понимает основополагающие (отправные) идеи, закрепленные в нормах уголовного законодательства [7, с.6]. И. А. Гревнова считает, что уголовно-правовой принцип – это обусловленное экономическими, историческими, социальными и нравственными закономерностями объективно-субъективное сущностное свойство права, которое имеет обличье формы закона, выражающееся в требовании общества к государству по обеспечению прав и свобод человека и гражданина при принятии уголовных законов и их реализации [3, с.52].

На наш взгляд необходимо согласиться с точкой зрения В.Д. Филимонова, т.к. наиболее точно определять принципы уголовного права через категорию требований, словарь русского языка раскрывает данный термин как «правило, условие, обязательное для исполнения».

Мы можем предложить следующее определение принципов уголовного права: уголовно-правовые принципы – это базовые, руководящие начала, отражающиеся в уголовном законодательстве и определяющие его содержание, обязательные к применению всеми субъектами уголовного права.

В действующем Уголовном кодексе Российской Федерации (далее – УК РФ) выделяется пять главных принципов уголовного права [2]:

1. Принцип законности. Содержание уголовно-правового принципа законности раскрывается в ст. 3 УК РФ, согласно которой преступность деяния, а также его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия определяются только уголовным кодексом. Применение уголовного закона по аналогии не допускается.

2. Принцип равенства граждан перед законом. Данный принцип является уголовно-правовой конкретизацией конституционного принципа, провозглашенного ст. 19 Конституции Российской Федерации [1]. Он закреплен статьей 4 УК РФ, согласно которой лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

3. Принцип вины. Закреплен в статье 5 УК РФ и указывает: «Лицо подлежит уголовной ответственности только за те общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, в отношении которых установлена его вина. Объективное вменение, то есть уголовная ответственность за невиновное причинение вреда, не допускается».

4. Принцип справедливости. «Наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны быть справедливыми, то есть соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного. Никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление» – закреплено в ст. 6 УК РФ.

5. Принцип гуманизма. Закреплен в статье 7 УК РФ и состоит в том, что уголовное законодательство обеспечивает безопасность человека, а наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

Реализация этих принципов на практике происходит с определенными сложностями, и тому есть ряд причин.

В первую очередь следует отметить, что на наш взгляд законодатель закрепил на нормативном уровне не все важнейшие принципы. К таким можно отнести, например, принцип неотвратимости уголовной ответственности, который оказывает огромное влияние



на правосознание граждан. При этом правоохранительные органы должны неуклонно реализовывать данный принцип – освобождение от уголовной ответственности может производиться только при наличии оснований, предусмотренных в УК РФ.

Следующей проблемой является наличие в уголовном законодательстве положений, противоречащих уголовно-правовым принципам из-за технико-юридических недостатков, а именно:

- нечеткое изложение признаков составов отдельных преступлений, затрудняющих их разграничение с другими составами;
- размытость границ отдельных преступлений и административных правонарушений;
- наличие оценочных признаков, бланкетных диспозиций уголовно-правовых норм.

Следует также отметить, что правоприменительная деятельность основана, в том числе на подзаконных ведомственных актах, которые не всегда согласуются с положениями уголовного законодательства. Это негативно отражается на реализации принципа законности [5, с. 59].

Также необходимо учитывать, что в реализации принципов уголовного права значительная роль отводится Верховному Суду Российской Федерации (далее – ВС РФ). Постановления Пленума ВС РФ, будучи руководством по применению положений уголовного закона в правоприменительной практике, отражают позицию по поводу применения положений уголовного законодательства через призму принципов уголовного права. ВС РФ уполномочен отменять или изменять приговоры нижестоящих судов, в тех случаях, когда суды нарушают те или иные принципы уголовного права. Это обуславливает необходимость систематически и своевременно знакомиться с обзорами судебной практики по рассмотрению той или иной категории уголовных дел.

Нужно обратить внимание на особенности уголовной ответственности для граждан, которые пользуются иммунитетом, в случае совершения этими лицами преступления на территории Российской Федерации. Представляется, что данная норма уголовного закона ставит граждан в неравное положение и нарушает принцип справедливости.

Одним из наиболее распространенных проблемных вопросов реализации принципов уголовного права является низкое качество юридического образования сотрудников правоохранительных органов, что негативно отражается на правоприменительной практике. Недостаток теоретических знаний приводит к неправильному толкованию норм уголовного закона, неверной квалификации совершенного деяния, установлению формы вины и т.д.

Также вызывает споры и порождает проблему принципов уголовного права вопрос внесения корректировки в ст. 5 УК РФ в связи с тем, что вине уделена отдельная статья, однако дефиниция вины отсутствует, что влечет за собой неодинаковое толкование. На наш взгляд стоит поддержать мнение Г.А. Майстренко, который предлагает дополнение в следующей редакции: «Вина – это психическое отношение вменяемого и достигшего возраста ответственности за конкретное преступление, предусмотренное в Особенной части настоящего кодекса лица к совершаемому им общественно вредному деянию и его последствиям, отражающее отрицательную и пренебрежительную оценку этим лицом к общественным отношениям и ценностям, охраняемым уголовным законом» [3, с. 266].

Таким образом, проблемные вопросы реализации уголовно-правовых принципов связаны с наличием объективных и субъективных факторов, которые следует выявлять и минимизировать.

Для совершенствования принципов уголовного права необходимо затрагивать не только законодательную формулировку, очень важно, чтоб принципы обрели значимость не



только на теоретическом уровне, но и в правоприменительной деятельности они должны стать ведущей составляющей механизма уголовно-правового регулирования, а нарушение этих принципов должно быть невозможным. Поскольку принципы должны выступать эффективным правовым инструментом, решение этой задачи имеет большое значение. Несомненным достоинством действующего УК РФ является то, что уголовно-правовые принципы впервые закреплены в конкретных правовых нормах.

Таким образом, чтобы принципы уголовного права стали эффективным инструментом механизма уголовно-правового регулирования, необходимо придать им более высокий правовой статус, наделить их большей юридической силой.

С учетом вышеизложенного, можно сделать вывод, что принципы уголовного права – это базовые, руководящие начала, отражающиеся в уголовном законодательстве и определяющие его содержание, обязательные к применению всеми субъектами уголовного права. Каждый из принципов играет самостоятельную роль, но между ними существует взаимосвязь и взаимодействие, которые определяются единством целей и задач уголовного права. Каждый из принципов не может существовать отдельно от принципов системы в целом.

*Список литературы:*

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации от 2009 г., N 4, ст. 445.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.10.2023) // Собрание законодательства Российской Федерации от 1996 г., N 25, ст. 2954.
3. Гревнова И. А. Вина как принцип уголовного права Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2001. 182 с.
4. Майстренко Г.А. Принцип вины в уголовном праве России: содержание и значение. // Образование и право. 2021. – №6 – с.264-267/
5. Российское уголовное право: учебник. В 2-х т. / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, В.С. Комиссарова, А.И. Рарога. Т. 1: Общая часть. – М.: Проспект, 2022 – 600 с.)
6. Степашин В.М. Понятие принципа уголовного права. // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2017. – № 1 (50).- с. 192-196.
7. Уголовное право. Общая часть: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция» / [С.Л. Никонович и др.]; под ред. А.В. Федорова, Д.Н. Кожухарика. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2021. – 303 с.
8. Филимонов В. Д. Принципы уголовного права. – М.: Центр ЮрИнфоР, 2002. – 148с.

